

## Сценарий клубного часа «В тылу на передовой» (к 75-летию Победы в ВОВ)

1-ый слайд. Каждый год наш в эти майские дни наш народ вспоминает грозные годы Великой Отечественной войны. Вам кажется, что это было давно. А ведь ваши прабабушки и прадедушки жили в то время, они были такими же маленькими, как вы и ваши братья и сестры – школьники. Они, как и вы, играли в разные игры и радовались жизни.

Но вот однажды случилась большая беда! 21 июня 1941 года началась Великая Отечественная война!

2-ой слайд. Марийскую республику война застала в дни празднования 20-летия Советской автономии марийского народа. 22 июня в полдень на Юбилейной площади столицы республики собрались тысячи людей на праздничный митинг. В разгар празднования радио принесло весть о вероломном нападении на нашу страну фашистской Германии. Немцы захотели уничтожить весь наш народ завоевать нашу Родину.

3-ий слайд. Звучит «Объявление о начале войны». (Голос Ю.Б. Левитана, длится 1 мин. 1 сек.)

Война коснулась в нашей стране каждого, будь то взрослый человек или школьник. На фронт ушли не только солдаты нашей армии, но и простые люди, которые никогда не держали в руках оружия. Тысячи наших матерей и сестёр заменили на работе ушедших в армию. Вся страна работала на оборону, на защиту Родины. Задачей детей являлась оказывать всемерную помощь взрослым в городах, рабочих поселках, колхозах.

4-ый слайд. Эта всенародная трагедия коснулась семей моих родных бабушек.

Бабушке Нине (Пермяковой Нине Павловне – маме моего отца) тогда было 13 лет, а бабушке Лизе (Виноградовой Елизавете Ивановне – маме моей матери) - 8 лет.

5-ый слайд. Бабушка Нина родилась 13 декабря 1927 года в деревне Луначарка Горномарийского района Марийской АССР. Успела окончить 4 класса. Её отец, Ильин Павел Ильич, сразу же ушел на фронт (а её мама умерла рано).

6-ой слайд. В годы войны серьезные трудности начала испытывать лесная промышленность республики. Опытные лесорубы ушли на фронт. Бабушка принялась помогать взрослым – валить и заготавливать лес. Пилы были обычные с двумя ручками. Ими валили огромные лесины, обрубали сучья, распиливали на чурки и кололи дрова.

7-ой слайд. Вместе с женщинами она «По пояс в снегу, в морозы, в промокшей одежде самоотверженно валила лес, распиливала его и увозила на лошадях до реки Волга. Ходили на работу в лаптях, которые быстро изнашивались, пары хватало примерно на неделю. Даже зимой приходилось

одевать лапти. Ноги сильно мерзли, но я терпела. Одевать больше нечего было...»

8-ой и 9-ый слайды. А дальше лес отправлялся на фронт. Заготовка древесины не прекращалась ни зимой, ни летом, когда от комаров спасались только дёгтем, обмазывая им руки и лицо.

10-ый слайд. «...было тяжело и физически, и морально...»

11-ый слайд. Пережила, перетерпела... Своего отца с войны так и не дождалась.

Бабушка Нина жила в семье родного брата, где ей было очень плохо. Выросла, начала работать на ферме, ухаживать за телятами.

12-ый слайд. Позже вышла замуж, вырастила и воспитала одна четверых детей. Среди них – и мой отец, Пермьяков Лев Меркурьевич (слева от бабушки).

13-ый слайд. Последнее фото бабушки Нины сделано 13 декабря 2017 года, в день её рождения. Ей тогда исполнилось целых 90 лет!

Прожила она долго. Но трудная жизнь у нее была, да еще не каждый выдержит.

14-ый слайд. Бабушки уже нет в живых, но я и моя семья будем помнить её всегда!

15-ый слайд. Бабушка Лиза родилась 13 декабря 1932 года в деревне Большой Яшнур Медведевского района Марийской АССР.

16-ый слайд. К началу войны она успела окончить 1-ый класс.

17-ый слайд. И её отец, Благодаров Иван Осипович, сразу же ушел на фронт. Оттуда он не вернулся. До сих пор мой прадедушка считается без вести пропавшим.

18-ый слайд. Несмотря на войну, многие дети учились, ходили в школу. Школы работали, но мало кто учился, все работали. Учебный день был короткий, так как нужно было идти на работу.

Ответ прозвучал 1 июля 1941 года, уже на десятый день войны в обращении учащихся Медведевской средней школы ко всем пионерам и школьникам республики «Поможем отцам и братьям победить врага!». Школьники вместе с учителями стали помогать колхозам убирать урожай с полей.

И бабушка Лиза вместе со своей мамой приступила к прополке яровых посевов и овощей. Во время уборки хлебов собирала колосья, не оставляя в поле ни одного зёрнышка.

19-ый слайд. Хлеб был нужен всем: армии, рабочим и служащим заводов, их семьям, труженикам тыла и всему населению. Мешки с мукой весом 40-50 кг наравне с мужчинами носили и женщины-добровольцы.

20-ый слайд. И бабушка Лиза перетерпела, пережила... Выросла, вышла замуж. В полной семье выросло пятеро детей. Среди них – и моя мама, Пермьякова Светлана Геннадьевна (на фото, как раз сидит на коленках бабушки).

21-ый слайд. Бабушке Лизе сейчас 87 лет! Я и моя семья желаем ей еще долгих лет жизни!

22-ой и 23-ий слайды. Обе мои бабушки – Труженики тыла! Они награждены за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны юбилейными медалями:

- «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»,
- «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»,
- «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»,
- «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».

В этом 2020 году наша страна отметит 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.! И бабушка Лиза уже награждена юбилейной медалью «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».

24-ый слайд.        Когда земля от крови стыла,  
                          Когда горел наш общий дом,  
                          Победу Труженики тыла  
                          Ковали праведным трудом!

25-ый слайд. Войнам победителям и труженикам тыла – Слава!